

两会后习近平首见外国元首

签650亿美元大单,沙特寻中国机会

国家主席习近平16日在人民大会堂同沙特阿拉伯王国国王萨勒曼举行会谈。萨勒曼国王是中方在两会后接待的第一位外国元首,这也是沙特国王时隔11年再次访华。中沙双方当天签署了14项谅解备忘录和意向书,涉及两国产能和投资合作领域的35个项目,总价值650亿美元。

共同打造能源领域
一体化合作格局

习近平指出,中方将一如既往支持沙特走符合本国国情的发展道路,支持沙特为维护国家主权、安全、发展利益所作努力,支持沙特在地区和国际事务中发挥更大作用。中方支持沙特实现“2030愿景”,欢迎沙特成为共建“一带一路”的全球合作伙伴,愿做沙特经济多元化的全球合作伙伴。中国是沙特可靠稳定的原油出口市场,双方应共同打造能源领域一体化合作格局,深化通信、航天等领域合作,探讨建立金融和投资合作平台。双方还应继续加强在文化、教育、卫生、科技、旅游、新闻和安全等领域的合作。

习近平强调,长期以来,中国同广大伊斯兰国家相互尊重、合作共赢,创立了不同文明和谐共处的典范。中方主张,在处理中东事务时,要坚持尊重国家主权和不干涉内政原则,通过政治对话化解分歧,缓解热点问题紧张局势,坚持发挥联合国主渠道作用,更多倾听地区组织和国家声音,充分考虑地区历史、民族、教派的特殊性。中东很多问题,根子在发展,出路最终也要靠发展。中方愿同包括中东国家在内的沿线国家共建“一带一路”,在开放中共享机会,在互联互通中深化合作,促进和平发展。

萨勒曼表示,我对沙中关

系高水平发展深感满意。习近平主席去年对沙特的国事访问十分成功,对推动两国全面友好合作发挥了重要作用。沙方坚定奉行一个中国政策,愿通过沙中高级别联合委员会这一平台,进一步深化两国在经贸、投资、金融、能源领域合作,提升两国全面战略伙伴关系。当今世界面临恐怖主义威胁等诸多挑战,国际社会应当形成合力携手应对。沙特高度赞赏中国在国际事务中坚持不干涉内政、通过对话和平解决冲突的立场,赞赏中国在维护国际和平与安全方面的重要作用。沙方希望中方在中东事务中发挥更大作用,愿同中方共同努力,促进世界和地区的和平、安全与繁荣。

“诸事不顺”下
国王化身“推销员”

作为全球最富有的君主之一,萨勒曼此次出访声势浩大,豪华排场令人瞩目。不过,在风光出行的背后,沙特国王眼下的处境实则并不轻松。上海国际问题研究院国际战略所、西亚非洲研究中心副研究员金良祥对记者表示,目前沙特在中东“诸事不顺”,不仅因美国与伊朗达成核协议而备感威胁,其在伊拉克事务中的发言权也在下降,在叙利亚、也门主导的政治、军事行动也无显著进展。在美国等西方大国中东战略收缩、地区局势走向充满不确定性的背景下,萨勒曼此次访华



3月16日,会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为萨勒曼举行欢迎仪式。新华社发

的“愿望清单”及其背后的地缘外交诉求,尤为引人关注。

清华大学国际关系博士、沙特费萨尔国王研究中心访问研究员王震懿向记者表示,中沙关系曾因在叙利亚问题上立场不同而一度陷入低谷,但随着习近平2016年访问沙特,两国建立起全面战略伙伴关系,双方关系明显转好。此次沙特国王萨勒曼访华,也标志着中沙关系达到了一个新的高度。

据王震懿分析,萨勒曼此行的首要目的在于为经济解困。从沙特内部来看,由于当前国际油价处于低位,沙特财政紧张,其推出的“2030愿景”经济改革倡议尚在起步阶段,因而需要内部与外部的共同支持。王震懿认为,与中国加强外交关系,有利于改善沙特所处

的经济环境。中国目前是沙特的第一大贸易伙伴,沙特则是中国的重要能源供应国及在西亚非洲地区最大贸易伙伴。从2000年至2015年,沙特连续16年是中国最大原油供应国。2016年,中沙双边贸易额423.6亿美元。2017年1月,沙特超过俄罗斯,再度成为中国的第一大原油供应国。

2016年4月,沙特颁布“2030愿景”改革计划,希望通过发展私营经济、能源替代产业、分散投资、将国有的沙特阿美石油公司私有化等方式,减少沙特对石油产业的单一依赖,实现经济转型,这些都需要寻求更多的外资支持——一言以蔽之,国王不辞辛苦万里奔波,其实是来“推销”的。为实现经济多样化,沙特还在其“2030

愿景”中提出,要将沙特阿美石油公司进行首次公开募股,使其成为“史上最大的IPO”。金良祥就此评论称,沙特此举是期望将沙特阿美公司打造为业务范围更广的投资机构,而要做到这一点,“与中国开展合作将必不可少。”

美国乔治华盛顿大学国际商务教授阿司卡利认为,沙特要实现这一充满雄心的愿景,可谓困难重重。他向记者表示,沙特改革仍面临许多人员与社会上的障碍,他进一步分析说,中国有经济转型的成功经验,许多中资企业也已奔赴沙特投资,“如果中国抓住这一机会,可能将在未来15年内成为沙特经济中的主要外来参与者。”

据新华社、新京报、财新

美联储又加息,国内市场波澜不惊

如何防止钞票被美国“割韭菜”?

北京时间3月16日凌晨,美联储宣布加息25个基点,预计年内还将加息两次。这是2017年美联储首次加息,来得比去年早一些。那么,美联储加息会对中国经济和居民的生活产生什么影响?我们该如何防止钞票被“割韭菜”?来听听专家的分析。

人民币汇率
“无视”加息影响

正如市场此前预期,美国联邦储备委员会宣布将基准利率上调0.25个百分点至0.75%—1%。这是美联储结束量化宽松政策后的第三次加息。

美联储又加息,市场普遍认为人民币汇率将出现波动,但今天人民币汇率的表现出人意料地坚挺。中国外汇交易中心的最新数据显示,3月16日人民币对美元汇率中间价报6.8862元,上调253个基点。

中国人民大学财政金融学院副院长赵锡军对记者表示,美联储加息一是会影响市场投资者心理预期,投资者投资美元资产的积极性提高;二是由于美元走强,会对人民币汇率、金融市场造成压力,但由于此

前市场已经相当大程度上预期到会加息,很大一部分影响已被消化。

国内股市飘红
回应美联储加息

虽然外界认为加息使得美元走强,会加大中国资本流出量,从而利空中国股市。但今天中国A股开盘上涨,以飘红的姿态回应了美联储加息。

赵锡军认为,美联储加息,市场投资者预期人民币会面临向下压力,从而考虑把人民币资产兑换为美元资产,使得国内人民币资产市场资金供求发生变化,资产市场价格出现波动。但随着国内不断规范跨境资金的流动,如果没有实质性的经济活动的支撑,很难得到批准,从这种角度来讲,这种影响也是有限的。

九州证券的分析报告认

为,美联储这次加息,对中国股市只会是中性影响,除非美联储对未来的加息路径进行大幅调整,现在来看,美元短期内上涨动力有限,人民币汇率不会大幅走弱。

保值增值的角度来讲
还是得持人民币

美联储又加息,会对企业和居民产生什么影响?对于企业来说,赵锡军认为,随着加息,后期美元升值,在一定程度上有利于国内企业出口。

对于居民来说,赵锡军认为,对于没有海外消费等经济活动者来说,美联储加息不会产生实质性影响。而对于有涉外消费,需要用到美元的居民来说,虽然说加息后美元可能会比原来贵,但也没必要大规模配置美元,因为市场已相当程度上接受

和消化加息影响,没有多大的差价了。

商务部国际经济贸易合作研究院国际市场研究所副所长白明认为,美联储加息对普通民众的影响不大,从保值增值的角度来讲,持有人民币比较好,虽然人民币汇率可能会波动,但人民币的理财利率还是高于美元;从分散风险的角度来说,对于流动性资产比较多的家庭,就可以适度配置一些美元资产。

搞好实体经济稳定预期
“薅人民币羊毛”是妄想

在美元加息频率变快的预期下,如何防止人民币被“割韭菜”呢?对此,在全国两会的记者会上,央行行长周小川给出了定心丸:随着中国经济增长趋于稳定,结构调整不断产生效果,这些积极因素将是主要

的,决定了人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

方正证券的分析报告认为,前期影响人民币汇率的扭曲情况已基本释放,波动压力大大减弱。内外需的复苏,则让国内经济基本面进一步改善。

赵锡军认为,要通过政策及时调整释放信息,理性引导投资者预期,避免产生非理性抛售,市场波动就不会那么大。

白明表示,人民币汇率要保持稳定,一是要提前预判,主动调整,提前消化一部分影响;二是要保持外汇储备“子弹”的充足,2月份外汇储备重新回到3万亿美元;三是进一步规范国际收支,提高对外投资质量;更重要的是,要搞好实体经济,保持中国经济稳定健康发展,给外界稳定的预期,这样外界想“薅人民币的羊毛”也是不可能的了。

据中新社